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화학기업도 물류서비스 아웃소싱?
상의, 기업 물류비 55.6% 아웃소싱 … 개인 소비자도 35.1회 택배

기업들이 비용절감을 위해 물류분야를 제3자 물류회사에 위탁하는 추세가 확산되면서 물류 아웃소싱 비용이 

기업 전체 물류비의 55. 6%를 차지하는 것으로 조사됐다.

대한상공회의소가 5월9일 발표한 국내 100개 제조․유통기업과 7대 도시민 500명을 대상으로 실시한 <2005

년 국내 물류서비스 이용 실태조사>에 따르면, 기업들의 물류 아웃소싱 비중은 최근 4년 사이 21.8%p 높아졌

다.

기업의 물류 아웃소싱 비중이 높아진 것은 경기침체에 따른 기업들의 물류비 절감노력이 반영된 결과로 유

통기업(58.8%)이 제조기업(54.7%)보다, 대기업(57.8%)이 중소기업(47.3%)보다 물류 아웃소싱이 활발한 것으로 

조사됐다.

국내 물류기업들이 주력해야 할 서비스로는 물품파손 최소화(22.2%), 물류서비스의 전문화(22.2%), 인력의 

자질 강화(20.2%), 하주기업과 물류기업 상호 커뮤니케이션 강화(14.1%) 등을 지적했다.

또 개인소비자들은 신속한 불만처리(24.8%), 배달지연 감소(16.4%), 택배업 종사자들의 친절교육(16.0%), 물

품파손 최소화(15.8%) 등에 신경써줄 것을 요구했다.

물류기업이 제공하는 서비스와 가격에 대해서는 가격 부문의 만족도가 가장 높았고, 개인은 편리성에 가장 

높은 점수를 주었다.

한편, TV홈쇼핑, 인터넷쇼핑 산업의 성장에 따라 개인소비자의 택배 이용횟수도 1인당 연간 35.1회에 이르

는 등 택배 이용도 활성화되고 있는 것으로 조사됐다.

개인택배를 통해 오가는 물품은 식료품(47.2%), 의류(24.0%), 생활용품(1 9.8%) 등이며 택배 이용물품의 가

격대는 5만-10만원(37.8%), 3만-5만원(31.0%), 10만-20만원(16.0%) 순이다.

택배 발송주문은 전화(76.4%)나 인터넷(16.8%)으로 하고 수취는 자택이나 사무실(90.0%)이 압도적으로 많았

다.

택배 이용자는 성별로 여성(연 38.7회)이 남성(29.4회)보다 많았고, 연령별로는 30대(52.9회), 20대(40.1회), 40

대(30.2회), 50대(21.0회) 순이었다.
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